

怀着使命感和紧迫感记述侨史

读小学五年级时，开始有历史课。六年级时，记得课文有讲到明朝郑和下西洋的历史。郑和率领两百多艘船队，七次（前后27年）下西洋。到南洋各地，如占城（越南）、暹罗（泰国）、渤泥（文莱）、马六甲、三佛齐（巨港）、三保垄、锡兰，印度、波斯湾、红海，直到非洲东部。

郑和下西洋，并不是去开拓殖民地，而是宣扬皇恩浩荡，传播友谊，开展经济、文化交流；留下许多美丽的事迹。例如，在马六甲留下的士兵迎娶当地妇女，生下闻名于世的混血儿：“峇峇和娘惹。”从课文中得知，郑和是个太监，信仰回教，民间称郑和为“三保公”。

也是六年级时，课文还讲到广东嘉应州人（亦即是梅县人）罗芳伯和乡亲下

南洋，于1774年来到西婆罗洲（今叫西加里曼丹）帮助坤甸苏丹平定内乱，得到赞赏信任，划拨华人聚居的东万律为中心，建立了“兰芳公司”大统制，华人治理华人事务，辖区越过山口洋，到我生长地邦夏。

这两个历史，讲的是我们早就听老一辈人口头传讲的故事，引起极大的兴趣，从此一有机会就打听或亲自前去走一趟。

1951年小学毕业时参加学校的旅行团前去东万律；2005年第3次回西加探亲访友时，又去了一次，了解到许多以前不知道的情况，还拍了许多相片，丰富了这方面的资料。

对过往的旧事，一般是凭搜索记忆去还原它；对时间比较久远的事，则是靠上辈人口耳相传，可是准确性大打折扣；现

代人都得知道，以电脑查历史资料，就有可靠的记录。可是，很多想知道的事却没有文字记载的资料，十分遗憾！和同学老友谈起这事，甚有同感。曾和吕德财、傅孙慎、赖石葵等学长约定，分工记叙邦夏、西加等地的侨史。可悲的是，前两位学长多年前不幸故去，后者也因年事已高，“许多事记不起来了”。

《西加中小学九十周年纪念特刊（1917-2007）》出版，我挂国际长途到雅加达，向纪念特刊编辑部询问，从何处查到邦夏华校的创办时间？回答称，查不到文字记载资料，问老一辈人也讲不清，幸亏著名报人李卓辉先生，在他著述的印尼华校的创建历史，有一段记述：邦夏华校创办于1917年。从此，才有这权威的历史记录。

2005年，我第3次回邦探亲，想到年近百岁、曾任邦小校长的朱能凌老师，我专程到府上拜望询问。他说，他是1917年破学，当年正仑学校（客籍人士建，俗称大学堂）的式样就是后来看到的样子。我再问，大伯公庙前右侧的中华学校（朱慕良老先生办的私塾）比正仑学校还要早办的吗？他怎么也记不清。当时在邦已无年长的人可问，这是无可弥补的缺失。

喜见近年在内地和港印，有好多侨友在记叙当年在侨社发生的侨事，也就是侨史，留下很珍贵的历史资料。最近看到一篇记叙亲身经历（作者是广西的梁斯金），说到她家境贫困、却发奋图强边读中学、边当家教，读完高中，被我总领事馆保送回国上大学，是记叙很典型的归侨在祖国的培养下成材、

为建设社会主义作贡献的事例。

同时，也详细记述1959年印尼掀起反华逆流，颁布总统十号法令，不准华人的县级以下经营零销小商，驱赶迫迁华人离开居住地，甚至给接侨船设置许多限制条例，刁难要求归国的难侨。通过我国外交部、驻印大使馆做了有理、有利、有节的斗争，最终得以安全回到祖国。假如没有人将这史迹纪述下来，后人能想象到经历许多折难才离开印尼回到祖国吗？

曾亲身经历上世纪六十年代前后历史的一代，已是80上下的老人，若不趁记性还好，思维还明智，记叙这些已久远的侨事，已没有时日再等待的时日了，因此，必须怀着使命感和紧迫感对待侨史、侨事。

贝仲敏2022年11

黎智英因欺诈罪被判囚5年9个月

中新社香港12月10日电 香港壹传媒创办人黎智英及前行政总监黄伟强，因隐瞒力高顾问有限公司租用的香港将军澳工业邨的苹果大楼，违反香港科技园租契，早前被裁定欺诈罪罪成。案件10日于香港区域法院宣判，

黎智英被判囚5年9个月，黄伟强被判囚1年9个月。

本案被告黎智英及黄伟强，违反租契获益，分别被控两项及一项欺诈罪。案件经审讯后，法官裁定两名被告全部罪成。

案件10日在区域法院宣判，据港媒报道，黎智英被判囚5年9个月，黄伟强被

判囚1年9个月；法官另向黎智英颁下取消担任董事资格令8年，须支付罚款200万港元，3个月内缴交。（完）

来源：中国新闻网



图为黎智英被押解上惩教署车辆的资料图。
中新社记者李志华摄